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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 Kopaonik Business Forum -  Σταθερότητα νομίσματος, επενδύσεις και προοπτικές 
ανάπτυξης  
 

Η Σερβία διατηρεί τη νομισματική και χρηματοπιστωτική της σταθερότητα παρά την 
αυξημένη διεθνη αβεβαιότητα, ενώ παράλληλα διαμορφώνονται προοπτικές επιτάχυνσης 
της οικονομικής ανάπτυξης μέσω επενδύσεων και μεγάλων έργων, όπως προκύπτει από τις 
τοποθετήσεις αξιωματούχων στο φετινό Οικονομικό Φόρουμ του Kopaonik . 

Η διοικητής της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, Jorgovanka Tabaković, υπογράμμισε ότι η 
χώρα έχει καταφέρει να διατηρήσει τη σχετική σταθερότητα της ισοτιμίας του δηναρίου 
έναντι του ευρώ, έναν ανθεκτικό τραπεζικό τομέα και υψηλά επίπεδα συναλλαγματικών 
αποθεμάτων και αποθεμάτων χρυσού, τα οποία λειτουργούν ως ασπίδα απέναντι σε 
εξωτερικούς κραδασμούς. Τόνισε επίσης ότι ο πληθωρισμός διαμορφώθηκε στο 2,7%, εντός 
του στόχου, ενώ οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών έφτασαν σε ιστορικό υψηλό των 48 δισ. 
ευρώ. Παρά την επιβράδυνση της ανάπτυξης στο 2% το 2025 λόγω γεωπολιτικών και 
εσωτερικών παραγόντων, εκτίμησε ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 3,5% το 2026 και έως 5% τα 
επόμενα χρόνια, διατηρώντας τη μακροοικονομική σταθερότητα της χώρας . 

Από την πλευρά του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ο Lev Ratnovski επισήμανε ότι οι 
δημόσιες επενδύσεις και τα αναμενόμενα έσοδα από την Expo στο Βελιγράδι θα ενισχύσουν 
την οικονομική δραστηριότητα το 2026 και το 2027. Ωστόσο, σημείωσε ότι παραμένουν 
προκλήσεις, όπως η ανάγκη σταθεροποίησης της Naftna industrija Srbije (NIS), η οποία 
επηρεάζεται από διεθνείς κυρώσεις. Παράλληλα, ανέφερε ότι η μείωση των άμεσων ξένων 
επενδύσεων το 2025 αντανακλά την αυξημένη αβεβαιότητα, αλλά αναμένεται σταδιακή 
ανάκαμψη, ενώ τα συναλλαγματικά αποθέματα και η δημοσιονομική σταθερότητα της 
χώρας παραμένουν σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

Συνολικά, οι παρεμβάσεις στο Φόρουμ συγκλίνουν στην εκτίμηση ότι, παρά το ασταθές 
διεθνές περιβάλλον, η Σερβία διατηρεί ισχυρά θεμέλια σταθερότητας, ενώ η μελλοντική 
ανάπτυξη θα εξαρτηθεί από την προσέλκυση επενδύσεων, την υλοποίηση μεγάλων έργων 
και τη διαχείριση εξωτερικών κινδύνων. 

Πηγές: Beta, N1, δηλώσεις στο Kopaonik Business Forum (02.03.2026) 
 
 Πτώση της βιομηχανικής παραγωγής στις αρχές του 2026 

 
Η βιομηχανική παραγωγή στη Σερβία παρουσίασε σημαντική πτώση τον Ιανουάριο του 

2026, μειούμενη περίπου κατά 9,1% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα πέρυσι, σύμφωνα με 
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας. Το μεγαλύτερο ποσοστό της πτώσης 
οφείλεται στο διυλιστήριο στο Πάντσεβο, όπου η παραγωγή πετρελαιοειδών και συναφών 
προϊόντων υποχώρησε κατά 73,3%, λόγω της αναστολής λειτουργίας του. Παράλληλα, η 
μεταποιητική βιομηχανία εμφάνισε γενικότερη επιβράδυνση: από τους 23 τομείς, οι 15 
κατέγραψαν πτώση, ενώ μόνο οκτώ παρουσίασαν αύξηση σε ετήσια βάση. 

Στους πληττόμενους κλάδους περιλαμβάνονται η παραγωγή ηλεκτρονικών συσκευών, 
οπτικών συστημάτων και υπολογιστών, που μειώθηκε κατά 38%, η χημική βιομηχανία με 
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πτώση 28% και η κατασκευή άλλου μεταφορικού εξοπλισμού, όπου η μείωση έφτασε το 
60%. Αντίθετα, η αυτοκινητοβιομηχανία σημείωσε εντυπωσιακή άνοδο 58%, προσφέροντας 
θετικό αντίβαρο στον βιομηχανικό τομέα. 

Εξετάζοντας τις κύριες κατηγορίες προϊόντων, η παραγωγή ενέργειας μειώθηκε κατά 
21,1%, τα διαρκή καταναλωτικά αγαθά κατά 14,9% και τα ευπαθή καταναλωτικά αγαθά κατά 
8%. Τα ενδιάμεσα προϊόντα, εξαιρουμένης της ενέργειας, παρουσίασαν μικρότερη πτώση 
3,4%, ενώ η παραγωγή κεφαλαιουχικών αγαθών σημείωσε αύξηση 8,6%. Στον τομέα της 
εξόρυξης, η εξόρυξη άνθρακα μειώθηκε κατά 15,6%, η εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού 
αερίου αυξήθηκε κατά 2,8% και η εξόρυξη μεταλλευμάτων, κυρίως χαλκού, ανέβηκε κατά 
10,6%. 

Η εικόνα αυτή αναδεικνύει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Σερβία στον βιομηχανικό 
τομέα, με συνέπειες για την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, τις εξαγωγές και την 
απασχόληση. Ταυτόχρονα, τα στοιχεία δείχνουν ότι υπάρχουν υποκλάδοι που παραμένουν 
ανθεκτικοί και συνεχίζουν να προσφέρουν ευκαιρίες ανάπτυξης και επενδύσεων, 
υπογραμμίζοντας την ανάγκη για σταθεροποίηση της παραγωγικής βάσης και ενίσχυση της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Πηγή: Serbian Monitor, Industrial Production in Serbia Down by 9.1%, 2 Μαρτίου 2026 

 Moody’s: Από «θετικές» σε «σταθερές» οι προοπτικές της οικονομίας της Σερβίας  

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Moody's Ratings υποβάθμισε τις προοπτικές της σερβικής 
οικονομίας από «θετικές» σε «σταθερές», διατηρώντας την πιστοληπτική ικανότητα στη 
βαθμίδα Ba2, λόγω αύξησης των πολιτικών και γεωπολιτικών κινδύνων που επηρεάζουν την 
οικονομική σταθερότητα και το επενδυτικό κλίμα. Η απόφαση αντανακλά την αυξημένη 
πολιτική αβεβαιότητα, τις διαδηλώσεις του 2025, τις ανησυχίες της ΕΕ για τις πρόσφατες 
δικαστικές αλλαγές και τις διεθνείς κυρώσεις, όπως αυτές κατά της Naftna Industrija Srbije. 

Η Moody’s αναθεώρησε προς τα κάτω το μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό δυναμικό της 
χώρας στο 3,5%, από περίπου 4% προηγουμένως, και εκτιμά ότι η ανάπτυξη θα ανακάμψει 
στο 3,3% το 2026, με περαιτέρω ενίσχυση το 2027, κυρίως χάρη σε μεγάλα δημόσια έργα και 
στις επενδύσεις για την έκθεση Expo 2027 Belgrade. Παρά τη σταθερή αξιολόγηση Ba2, η 
υποβάθμιση των προοπτικών υπογραμμίζει τις προκλήσεις για την προσέλκυση ξένων 
επενδύσεων και για το κόστος δανεισμού της χώρας, καθώς η πολιτική αστάθεια και οι 
γεωπολιτικές πιέσεις συνεχίζουν να επηρεάζουν την οικονομία της Σερβίας. 

Πηγή: Nova Ekonomija, 5 Μαρτίου 2026. 
 

 Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) εντάσσεται στο SEPA register του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου  

Από τις 13 Μαρτίου 2026, η Κεντρική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) εντάσσεται επισήμως 
στο μητρώο συμμετεχόντων SEPA του European Payments Council (EPC), σηματοδοτώντας 
ένα σημαντικό βήμα για τη Σερβία στην ενσωμάτωση της χώρας στον ευρωπαϊκό 
χρηματοπιστωτικό χώρο. 

https://www.serbianmonitor.com/en/industrial-production-in-serbia-downy-by-9-1/?utm_source=chatgpt.com
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Η συμμετοχή στο SEPA επιτρέπει στη NBS να εκτελεί τυποποιημένες πληρωμές σε ευρώ 
με γρήγορο, ασφαλή και διαφανή τρόπο, μειώνοντας τα έξοδα που προκύπτουν από 
ενδιάμεσες τράπεζες και καθιστώντας τις διασυνοριακές συναλλαγές πιο αποτελεσματικές.  
Σήμερα, το SEPA καλύπτει 41 χώρες. Αυτές περιλαμβάνουν τα 27 κράτη-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ισλανδία, Νορβηγία 
και Λιχτενστάιν), την Ελβετία, το Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και την Ανδόρρα, το Μονακό, το 
Σαν Μαρίνο, το Βατικανό, την Αλβανία, το Μαυροβούνιο, τη Μολδαβία, τη Βόρεια 
Μακεδονία και τη Δημοκρατία της Σερβίας , εξασφαλίζοντας ομοιομορφία στις πληρωμές 
εντός Ευρώπης. 

Παρά το ότι η NBS  καταχωρείται στο μητρώο SEPA από 13 Μαρτίου, η πλήρης 
λειτουργική ενεργοποίηση των πληρωμών για την οικονομία της Σερβίας θα ξεκινήσει από 
τις 5 Μαΐου 2026, όταν ολοκληρωθούν όλες οι τεχνικές και επιχειρησιακές προετοιμασίες. 
Από αυτή την ημερομηνία και μετά, οι επιχειρήσεις και οι πολίτες θα μπορούν να 
πραγματοποιούν διασυνοριακές πληρωμές σε ευρώ με ταχύτερο, φθηνότερο και 
ασφαλέστερο τρόπο, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη και τη συνεργασία με τον ευρωπαϊκό 
χρηματοπιστωτικό χώρο. 

Η ένταξη της NBS στο μητρώο SEPA αποτελεί επίσης ένα στρατηγικό βήμα για τη χώρα, 
αφού βελτιώνει τη θέση της Σερβίας ως αξιόπιστου εταίρου στις ευρωπαϊκές 
χρηματοπιστωτικές ροές και ανοίγει νέες δυνατότητες για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, 
την προσέλκυση επενδύσεων και τη διευκόλυνση της καθημερινής οικονομικής 
δραστηριότητας. 

Πηγή:  EKapija, Tanjug  06 Μαρτίου 2026 
 

 Στρατηγική ανάπτυξης της Σερβίας – επενδύσεις άνω των 40 δισ. ευρώ έως το 
2035 

Η εθνική στρατηγική ανάπτυξης της Σερβίας με ορίζοντα το 2035, όπως παρουσιάστηκε 
από τον Πρόεδρο του Σερβικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, Μάρκο Τσάντεζ, σηματοδοτεί μια 
καθοριστική στροφή προς τον πλήρη εκσυγχρονισμό της οικονομίας της χώρας. Με έναν 
φιλόδοξο προϋπολογισμό που υπερβαίνει τα 40 δισεκατομμύρια ευρώ, το σχέδιο αυτό 
στοχεύει στη μεταμόρφωση της Σερβίας σε έναν ισχυρό περιφερειακό κόμβο καινοτομίας 
και βιομηχανικής παραγωγής. Η στρατηγική δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση των 
υποδομών, καθώς η ολοκλήρωση των μεγάλων οδικών και σιδηροδρομικών αξόνων 
αναμένεται να βελτιώσει δραστικά τη διασυνδεσιμότητα με την υπόλοιπη Ευρώπη. 
Παράλληλα, η χώρα επενδύει συστηματικά στην ενεργειακή της ασφάλεια μέσω της 
μετάβασης σε ανανεώσιμες πηγές και της αναβάθμισης του δικτύου ηλεκτροδότησης, 
επιδιώκοντας τη μείωση της εξάρτησης από τον άνθρακα. 

Στο επίκεντρο αυτής της προσπάθειας βρίσκεται η ψηφιακή οικονομία και η υιοθέτηση 
των τεχνολογιών της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης, με στόχο την παραγωγή 
προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και την προσέλκυση στρατηγικών επενδύσεων σε 
τομείς όπως η βιοτεχνολογία και η τεχνητή νοημοσύνη. Η υλοποίηση αυτού του επενδυτικού 
προγράμματος δεν αποσκοπεί μόνο στην αύξηση του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, 
αλλά και στη θωράκιση της ανταγωνιστικότητας των σερβικών επιχειρήσεων στις διεθνείς 
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αγορές. Μέσα από τη στενή συνεργασία του κράτους με τον ιδιωτικό τομέα, η Σερβία 
επιδιώκει να δημιουργήσει ένα σταθερό και ελκυστικό επιχειρηματικό περιβάλλον, το οποίο 
θα προσφέρει νέες θέσεις εργασίας και θα διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη ευημερία της 
χώρας την επόμενη δεκαετία. 

Πηγή:  eKapija 09.03.2026 

 Δημόσιο χρέος Σερβίας στα 39 δισ. ευρώ στο τέλος Ιανουαρίου 2026 

Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημόσιο χρέος της Σερβίας στο 
τέλος Ιανουαρίου 2026 διαμορφώθηκε σε 39 δισ. ευρώ, ή 41,3% του ΑΕΠ, μειωμένο σε 
σχέση με τον Δεκέμβριο του 2025 (39,35 δισ. ευρώ / 44,4% του ΑΕΠ). Η μείωση οφείλεται 
κυρίως στην αύξηση του ΑΕΠ, ενώ το επίπεδο χρέους παραμένει σημαντικά κάτω από το 
όριο του 60% που ισχύει στην ΕΕ. 

Η κυβέρνηση χρηματοδοτεί μέρος των αναγκών της μέσω εκδόσεων κρατικών 
ομολόγων σε εγχώρια και διεθνή αγορά, εστιάζοντας στη διατήρηση ισορροπημένης 
διάρθρωσης λήξεων και στην αύξηση του ποσοστού χρέους σε εγχώριο νόμισμα. 
Παράλληλα, τον Ιανουάριο του 2026 το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 
περίπου 319 εκατ. ευρώ (χαμηλότερο από το προγραμματισμένο επίπεδο των 468 εκατ. 
ευρώ), χάρη σε υψηλότερα έσοδα και συγκράτηση δαπανών. 

Η πορεία αυτή δείχνει σταδιακή βελτίωση της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους, ενώ 
οι αναλυτές επισημαίνουν ότι η μελλοντική εξέλιξή του εξαρτάται από την οικονομική 
ανάπτυξη και τις επενδυτικές ανάγκες της χώρας. 

Πηγές: eKapija, Danas, Nova Ekonomija, Forbes Srbija, 021.rs (10.03.2026) 
 
 Βιομηχανική παραγωγή στη Σερβία: Οριακή πτώση 0,3% τον Φεβρουάριο σε 

σχέση με το προηγούμενο έτος 
 

Η βιομηχανική παραγωγή στη Σερβία κατά τον Φεβρουάριο του 2026 κατέγραψε μια 
οριακή υποχώρηση της τάξεως του 0,3 %, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 
προηγούμενου έτους, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της 
χώρας που δημοσιεύθηκαν από το eKapija. Παρά το αρνητικό πρόσημο στην ετήσια βάση 
σύγκρισης, τα δεδομένα αυτά θεωρούνται ενθαρρυντικά καθώς υποδεικνύουν μια σαφή 
τάση ανάκαμψης και σταθεροποίησης της εγχώριας οικονομίας μετά το ιδιαίτερα δύσκολο 
ξεκίνημα του έτους. Είναι χαρακτηριστικό ότι τον Ιανουάριο του 2026 η πτώση της 
βιομηχανικής παραγωγής είχε αγγίξει το 9,1 %, κάτι που σημαίνει ότι ο Φεβρουάριος 
λειτούργησε ως γέφυρα προς την εξισορρόπηση των μεγεθών. Σε εποχικά διορθωμένη 
βάση, η βιομηχανική δραστηριότητα του Φεβρουαρίου ήταν στην πραγματικότητα 
αυξημένη κατά 5,5 τοις εκατό σε σχέση με τον Ιανουάριο, αποδεικνύοντας τη δυναμική 
ανάκαμψης που αναπτύσσεται στο μεσοδιάστημα. 

Εξετάζοντας τη δομή της παραγωγής ανά τομέα, παρατηρείται μια μεικτή εικόνα με 
έντονες διαφοροποιήσεις. Ο τομέας της εξόρυξης παρουσίασε τη μεγαλύτερη κάμψη με 
πτώση 9 %, ενώ ο τομέας της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου σημείωσε 
μείωση 4,9 %. Ωστόσο, η πτώση αυτή στην ενέργεια είναι σαφώς περιορισμένη σε σύγκριση 
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με τη δραματική υποχώρηση άνω του 20 % που είχε καταγραφεί τον προηγούμενο μήνα. 
Στον αντίποδα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εντυπωσιακή άνοδος στην παραγωγή 
κεφαλαιουχικών αγαθών, η οποία αυξήθηκε κατά 16,7 %, γεγονός που συνήθως υποδηλώνει 
αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα και εκσυγχρονισμό των παραγωγικών μονάδων. 

Σε επίπεδο διμήνου για το 2026, η συνολική βιομηχανική παραγωγή υπολείπεται κατά 
4,7 % έναντι του πρώτου διμήνου του 2025, ενώ η παραγωγή του Φεβρουαρίου ήταν 
χαμηλότερη κατά 3 % σε σχέση με τον μέσο όρο του περασμένου έτους. Παράλληλα με τα 
βιομηχανικά δεδομένα, η ευρύτερη οικονομική δραστηριότητα στη Σερβία δείχνει 
ανθεκτικότητα, καθώς το λιανικό εμπόριο κατά τον ίδιο μήνα αυξήθηκε κατά 4,6 % σε 
σταθερές τιμές, ενώ ο τομέας του τουρισμού κατέγραψε σημαντική άνοδο στις αφίξεις. 
Συνολικά, η εικόνα της σερβικής βιομηχανίας για τον Φεβρουάριο του 2026 δείχνει ότι οι 
πιέσεις που ασκήθηκαν στις αρχές του χρόνου αρχίζουν να υποχωρούν, με τη μεταποίηση 
και τα επενδυτικά αγαθά να προσφέρουν τις απαραίτητες αντιστάσεις για τη διατήρηση της 
οικονομικής σταθερότητας. 

Πηγή: eKapija 31Μαρτίου 2026 
 
 
 
Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

 Τριπλασιασμός του όγκου του εμπορίου στα Δυτικά Βαλκάνια την τελευταία 
δεκαετία.  
 

Ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Σερβίας, Marko Cadez, 
μιλώντας στο πλαίσιο του 33ου Kopaonik Business Forum,δήλωσε ότι η εμπορική 
δραστηριότητα μεταξύ των χωρών του Δυτικών Βαλκανίων έχει τριπλασιαστεί την 
τελευταία δεκαετία, με σημαντική αύξηση στις ροές εμπορευμάτων μεταξύ των οικονομιών 
της περιοχής. Παράλληλα, οι χρόνοι αναμονής για τα εμπορεύματα στα σύνορα έχουν 
μειωθεί δραστικά — από περίπου δύο ώρες σε λίγο πάνω από 20 λεπτά — διευκολύνοντας τις 
εμπορευματικές μεταφορές εντός της περιφέρειας, αν και αυτά τα στοιχεία αφορούν το 
εμπόριο εντός των χωρών του Δυτικού Βαλκανικού χώρου και όχι με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η βελτίωση αποδίδεται σε πρωτοβουλίες όπως το πρόγραμμα Open Balkan, το οποίο 
επιτάχυνε τον διαμετακομιστικό ρυθμό και αντιμετώπισε, τουλάχιστον μερικώς, ζητήματα 
όπως η αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών. Παρά τα ουσιαστικά βήματα προόδου που 
έχουν σημειωθεί στις εμπορικές σχέσεις, ο Marko Cadez επισήμανε ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν πολιτικές προκλήσεις, με την επιρροή εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών 
παραγόντων να επηρεάζει τις επιχειρηματικές δραστηριότητες στην περιοχή.  
Πηγή: Beta, Tanjug, B92, 2 Μαρτίου 2026 

 Δηλώσεις Υπουργού Γεωργίας της Σερβίας για την κρίση στην παραγωγή 
γάλακτος 
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Ο Υπουργός Γεωργίας της Σερβίας, Dragan Glamocic, σχολίασε πρόσφατα την 
κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί γάλακτος στη χώρα, περιγράφοντας τα μέτρα 
που έχει αναλάβει η κυβέρνηση και τη στρατηγική για την αντιμετώπιση της κρίσης. 
Σύμφωνα με τον ίδιο, το Υπουργείο έχει προκηρύξει επιδοτήσεις για τους αγρότες ύψους 
18.000 διναρίων ανά εκτάριο, με στόχο να στηριχθούν οι παραγωγοί στην αγορά γάλακτος, 
που πλήττεται από την πτώση των τιμών και την αυξημένη εισαγωγή προϊόντων από το 
εξωτερικό και τόνισε ότι οι επιδοτήσεις έχουν ήδη ανακοινωθεί και ότι αναμένονται 
περαιτέρω μέτρα για την ενίσχυση των μικρών και μεσαίων παραγωγών. 

Σε σχέση με τις διαδηλώσεις και τις κινητοποιήσεις των αγροτών, ο Υπουργός σημείωσε 
ότι οι κινητοποιήσεις «περιέχουν πολιτικά στοιχεία» και ότι το Υπουργείο διεξάγει διάλογο 
με τις ενώσεις παραγωγών προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα, 
προσπαθώντας να συνδυάσει την υποστήριξη της παραγωγής με την τήρηση των διεθνών 
δεσμεύσεων. Τόνισε ότι η Σερβία δεν επιδιώκει καθολικές απαγορεύσεις εισαγωγών, αλλά 
εξετάζει την εφαρμογή ειδικών τελών για προϊόντα όπως το γάλα σε σκόνη και τα τυριά, 
ώστε να ενισχυθεί η θέση των εγχώριων παραγωγών στην αγορά. 

Επιπλέον, επεσήμανε ότι πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για την παρουσίαση των προβλημάτων της σερβικής αγοράς γάλακτος και για τη διερεύνηση 
δυνατοτήτων που θα επιτρέψουν την υποστήριξη των παραγωγών εντός του πλαισίου των 
διεθνών συμφωνιών. Αναφορικά με την αγορά, τόνισε ότι οι μεγαλύτερες ποσότητες 
γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων που φτάνουν στη Σερβία προέρχονται κυρίως από 
χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που δημιουργεί πίεση στις εγχώριες τιμές και 
επηρεάζει αρνητικά το εισόδημα των παραγωγών. 

 

Ο Υπουργός υπογράμμισε την ανάγκη συνεχούς διαλόγου με τους παραγωγούς και τις ενώσεις 
τους, ώστε να βρεθούν λύσεις που θα διασφαλίσουν τη σταθερότητα της αγοράς, τη βιωσιμότητα 
των μικρών και μεσαίων  αγροκτημάτων και την προστασία των εγχώριων προϊόντων, ενώ 
ταυτόχρονα διατηρείται η συμμόρφωση με τις διεθνείς οικονομικές και εμπορικές δεσμεύσεις. 

Πηγή: tanjug.rs, RTV.rs –2 Μαρτίου 2026 

 Υιοθέτηση Προσχεδίου Νόμου για τις Αθέμιτες Εμπορικές Πρακτικές 

Η Κυβέρνηση της Σερβίας ενέκρινε το προσχέδιο νόμου για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, 
που εισάγεται για πρώτη φορά στη χώρα και στοχεύει στη βελτίωση της λειτουργίας της εσωτερικής 
αγοράς και στη διαφάνεια των τιμών. Το νομοσχέδιο αποσκοπεί στην πρόληψη αθέμιτων πρακτικών 
και στη διασφάλιση δίκαιων σχέσεων μεταξύ εμπόρων, παραγωγών και μεταποιητών και καλύπτει, 
εκτός από αγροτικά και τρόφιμα, προϊόντα όπως χημικά οικιακής χρήσης, προσωπικής υγιεινής, 
καλλυντικά, λιπάσματα και βελτιωτικά εδάφους. Εισάγει σαφείς κανόνες για απαγορευμένες 
πρακτικές και για αυτές που επιτρέπονται υπό προϋποθέσεις, ενώ προβλέπει αυστηρά 
χρονοδιαγράμματα πληρωμών, προστασία συμβάσεων από μονομερείς τροποποιήσεις και 
περιορισμούς στις ακυρώσεις παραγγελιών ευπαθών προϊόντων. Η Επιτροπή Προστασίας 
Ανταγωνισμού αναλαμβάνει την εποπτεία, δέχεται ανώνυμες καταγγελίες και μπορεί να επιβάλλει 
πρόστιμα έως 1% του ετήσιου κύκλου εργασιών. Οι παραγωγοί χαιρετίζουν την κίνηση αυτή ως 
ανάσα δικαιοσύνης, ενώ οι μεγάλες αλυσίδες καλούνται να αναθεωρήσουν τις συμβάσεις τους. Το 
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προσχέδιο προωθείται τώρα προς ψήφιση στο Κοινοβούλιο, με μεταβατική περίοδο 6 μηνών για την 
προσαρμογή των επιχειρήσεων. 

Πηγές: eKapija, NIN, RTS,6 Μαρτίου 2026 
 
 Η Σερβία επεκτείνει τα κρατικά data centers και ενισχύει την υπολογιστική ισχύ 

με υπερυπολογιστές. 
 

Η Σερβία έχει θέσει σε εφαρμογή ένα από τα πιο φιλόδοξα σχέδια ψηφιακής υποδομής στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη, με στόχο την επέκταση της ισχύος των κρατικών data centers στα 200 MW 
έως το 2030 και μέχρι 1 GW έως το 2035, ενσωματώνοντας παράλληλα υπερυπολογιστές ως βάση 
ανάπτυξης για την οικονομία και την τεχνολογική πρόοδο. Αυτό το σχέδιο περιλαμβάνει την 
ενίσχυση των υπαρχόντων εγκαταστάσεων στο Κράγκουγεβατς και την κατασκευή νέων data 
centers στο Νις και στο Νόβι Σαντ, ενώ παράλληλα η Σερβία προετοιμάζεται να θέσει σε λειτουργία 
δεύτερο υπερυπολογιστή μέσα στο 2026 στο Κεντρικό Κρατικό Data Centre στο Κράγκουγεβατς, με 
πολύ υψηλότερη υπολογιστική ισχύ από τον πρώτο. Ο διευθυντής του Γραφείου Πληροφορικής και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης έχει δηλώσει ότι η επέκταση των υποδομών δεν είναι μόνο για να 
καλύψει αυξανόμενες ανάγκες, αλλά αποτελεί στρατηγικό στοιχείο της ψηφιακής κυριαρχίας της 
χώρας και μέρος ενός ευρύτερου προγράμματος ψηφιακής ανάπτυξης και καινοτομίας, που 
σχεδιάζεται για την επόμενη δεκαετία. Κατά την κυβέρνηση, η ενίσχυση των data centers και των 
υπερυπολογιστών θα στηρίξει την ανάπτυξη εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης, την ερευνητική 
δραστηριότητα, την ψηφιακή διακυβέρνηση και θα αυξήσει την ανταγωνιστικότητα της Σερβίας σε 
διεθνές επίπεδο, ενσωματώνοντας τεχνολογίες αιχμής και παρέχοντας υπολογιστική ισχύ σε 
πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύματα και επιχειρήσεις. Οι υπερυπολογιστές θα χρησιμεύσουν επίσης 
στην πρακτική εφαρμογή λύσεων τεχνητής νοημοσύνης σε υπηρεσίες του δημοσίου και ιδιωτικού 
τομέα, συμβάλλοντας σε πιο αποδοτικές υπηρεσίες και στην προσέλκυση επενδύσεων από το 
εξωτερικό. Το εγχείρημα αυτό θεωρείται καθοριστικό για να τοποθετηθεί η Σερβία μεταξύ των πιο 
προετοιμασμένων χωρών στον κόσμο για την εφαρμογή τεχνητής νοημοσύνης και προηγμένων 
υπολογιστικών τεχνολογιών. 

Πηγή: biznis.rs, seenews.com, gov.rs ,05 Μαρτίου 2026 
 
 Air Serbia: Πτήσεις σε περισσότερους από 100 προορισμούς κατά τη θερινή 

περίοδο  
 

Η Air Serbia ξεκίνησε την εφαρμογή του θερινού προγράμματος πτήσεων για το 2026, το 
οποίο περιλαμβάνει ένα διευρυμένο δίκτυο με περισσότερους από 100 προορισμούς 
παγκοσμίως. Η εταιρεία, αξιοποιώντας έναν στόλο 30 αεροσκαφών, εισάγει φέτος 
σημαντικές νέες προσθήκες που καλύπτουν τόσο τουριστικούς όσο και επιχειρηματικούς 
προορισμούς. Ανάμεσα στις νέες απευθείας συνδέσεις ξεχωρίζει η Σαντορίνη στην Ελλάδα, 
το Μπακού στο Αζερμπαϊτζάν και το Τορόντο στον Καναδά, το οποίο αποτελεί πλέον τον 
πέμπτο προορισμό μεγάλων αποστάσεων της εταιρείας. 

Παράλληλα, το δίκτυο ενισχύεται με πτήσεις προς το νησί Μπρατς στην Κροατία, το 
Αλικάντε στην Ισπανία, ενώ για το τέλος Σεπτεμβρίου έχει προγραμματιστεί η έναρξη των 
δρομολογίων προς τη Σεβίλλη. Εκτός από τους νέους προορισμούς, η Air Serbia αυξάνει τη 
συχνότητα των πτήσεων προς δημοφιλείς ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και πόλεις, όπως η 
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Αθήνα, οι Βρυξέλλες, η Μαδρίτη, η Πράγα και η Βιέννη. Για την επόμενη χειμερινή περίοδο, ο 
σχεδιασμός περιλαμβάνει ήδη την προσθήκη του Τρόμσο στη Νορβηγία και της Τενερίφης 
στην Ισπανία. 

Η στρατηγική αυτή επέκταση έρχεται ως συνέχεια της εξαιρετικής πορείας του 2025, 
κατά την οποία η εταιρεία μετέφερε πάνω από 4,5 εκατομμύρια επιβάτες, επιβεβαιώνοντας 
τον ρόλο του Βελιγραδίου ως σημαντικού περιφερειακού κόμβου αερομεταφορών.  

Σύμφωνα με την εταιρεία, η αύξηση των δρομολογίων αποσκοπεί στην ικανοποίηση της 
αυξημένης ζήτησης για ταξίδια, ειδικά μετά την επιστροφή της τουριστικής κίνησης σε 
υψηλά επίπεδα. Επιπλέον, η Air Serbia προγραμματίζει να ενισχύσει τον στόλο της και να 
βελτιώσει τις υπηρεσίες της, προσφέροντας περισσότερες επιλογές για επαγγελματικά και 
αναψυχής ταξίδια. 

Η εταιρεία αναμένεται να παρουσιάσει σύντομα αναλυτικό πρόγραμμα πτήσεων και 
προσφορές για τους επιβάτες της. 

Πηγή: Beta, 30 Μαρτίου 2026 
 

Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Νέο επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 1,2 δισ. € για την ενίσχυση των ΑΠΕ στη 
Σερβία 

 
Η Elektroprivreda Srbije (EPS), ανακοίνωσε την υλοποίηση ενός φιλόδοξου επενδυτικού 

σχεδίου ύψους 1,2 δισ. ευρώ με βασικό άξονα την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
και τον εκσυγχρονισμό των ενεργειακών της υποδομών. Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται 
στη συνολική στρατηγική μετασχηματισμού της κρατικής επιχείρησης ηλεκτρισμού, με 
στόχο τη σταδιακή μείωση της εξάρτησης από τον λιγνίτη και την αύξηση της συμμετοχής 
«πράσινης» ενέργειας στο εθνικό ενεργειακό μείγμα. 

Το πρόγραμμα προβλέπει την κατασκευή νέων αιολικών και φωτοβολταϊκών σταθμών, 
την αναβάθμιση υδροηλεκτρικών μονάδων, καθώς και επενδύσεις σε έργα αποθήκευσης 
ενέργειας, ώστε να διασφαλιστεί η σταθερότητα και η ευελιξία του ηλεκτρικού συστήματος. 
Παράλληλα, περιλαμβάνει δράσεις εκσυγχρονισμού και ψηφιοποίησης του δικτύου, με 
στόχο τη βελτίωση της αποδοτικότητας και της διαχείρισης φορτίου. 

Σύμφωνα με τη διοίκηση της εταιρείας, το επενδυτικό πακέτο αποτελεί κομβικό βήμα 
για την ενεργειακή μετάβαση της Σερβίας και την εναρμόνιση με τα ευρωπαϊκά πρότυπα για 
τη μείωση των εκπομπών και την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης. Η υλοποίηση των 
έργων θα εξελιχθεί σε πολυετή ορίζοντα και αναμένεται να συμβάλει τόσο στην ενίσχυση της 
ενεργειακής ασφάλειας όσο και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Πηγή: Beta, 4 Μαρτίου 2026 
 

 Διεθνής συνεργασία για βιώσιμη ανάπτυξη και μείωση αποβλήτων. Η στρατηγική 
σημασία της ένταξης του Επιμελητηρίου της Σερβίας στη συμμαχία PREVENT 
Waste Alliance.  
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Η επίσημη προσχώρηση του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Σερβίας 
στη διεθνή συμμαχία PREVENT Waste Alliance σηματοδοτεί μια κρίσιμη καμπή για την 
περιβαλλοντική και οικονομική πολιτική της χώρας. Η συγκεκριμένη συμμαχία, η οποία 
συντονίζεται από το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης της 
Γερμανίας, συγκεντρώνει κυβερνήσεις, επιχειρήσεις και διεθνείς οργανισμούς με στόχο τη 
μείωση των αποβλήτων, την προώθηση της ανακύκλωσης και τη δημιουργία βιώσιμων 
αλυσίδων αξίας. 

 Η κίνηση αυτή, που ανακοινώθηκε στα μέσα Μαρτίου του 2026, προσφέρει στη σερβική 
οικονομία μια μοναδική ευκαιρία να ευθυγραμμιστεί με τα παγκόσμια πρότυπα της κυκλικής 
οικονομίας και να επωφεληθεί από την τεχνογνωσία κορυφαίων γερμανικών και διεθνών 
φορέων. Μέσα από αυτή τη συνεργασία, το Επιμελητήριο στοχεύει στην παροχή 
ουσιαστικής υποστήριξης προς τις τοπικές επιχειρήσεις, διευκολύνοντας τη μετάβασή τους 
σε μοντέλα παραγωγής που ελαχιστοποιούν τα απόβλητα και ενισχύουν την 
επαναχρησιμοποίηση πρώτων υλών. Η συμμετοχή σε αυτό το δίκτυο δεν περιορίζεται μόνο 
στην ανταλλαγή πληροφοριών, αλλά επεκτείνεται στην ενεργό συμμετοχή σε διεθνή έργα 
που αφορούν τη διαχείριση πλαστικών και ηλεκτρονικών αποβλήτων, τομείς που αποτελούν 
πρόκληση για την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Παράλληλα, η ένταξη στη συμμαχία 
λειτουργεί ως πόλος έλξης για πράσινες επενδύσεις, καθώς πιστοποιεί τη δέσμευση της 
Σερβίας για βιώσιμη ανάπτυξη σύμφωνα με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε μια 
περίοδο όπου οι περιβαλλοντικοί κανονισμοί γίνονται όλο και πιο αυστηροί, η στρατηγική 
αυτή συνεργασία θωρακίζει την ανταγωνιστικότητα των σερβικών προϊόντων στις διεθνείς 
αγορές και προωθεί την καινοτομία στις τεχνολογίες ανακύκλωσης, τοποθετώντας το 
Επιμελητήριο σε ρόλο κεντρικού συντονιστή για τον πράσινο μετασχηματισμό της 
βιομηχανίας. 

Πηγή: eKapija, 18 Μαρτίου 2026 

 Κοινή επένδυση Σερβίας και Αζερμπαϊτζάν για  την κατασκευή νέας μονάδας 
ηλεκτροπαραγωγής.  
 

Σύμφωνα με τις τελευταίες λεπτομέρειες της διακρατικής συμφωνίας, η Σερβία και το 
Αζερμπαϊτζάν προχωρούν στη δημιουργία μιας κοινής εταιρείας με σκοπό την κατασκευή 
ενός υπερσύγχρονου σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας 
συνδυασμένου κύκλου στην περιοχή της Νις. Η συμφωνία, η οποία επικυρώθηκε πρόσφατα 
από τη σερβική κυβέρνηση, ορίζει ότι οι δύο χώρες θα χρηματοδοτήσουν εξ ημισείας τον 
σχεδιασμό και την υλοποίηση του έργου, το οποίο εκτιμάται ότι θα κοστίσει συνολικά 
περίπου εξακόσια εκατομμύρια ευρώ. Η μονάδα θα έχει ισχύ έως πεντακόσια μεγαβάτ και 
αναμένεται να καλύψει ένα σημαντικό μέρος των ενεργειακών αναγκών της νότιας Σερβίας, 
παρέχοντας ταυτόχρονα σταθερή τηλεθέρμανση για τους κατοίκους της πόλης. Το 
Αζερμπαϊτζάν, μέσω της κρατικής εταιρείας Socar, θα αναλάβει την εγγυημένη προμήθεια 
φυσικού αερίου, ενώ η σερβική πλευρά θα συμμετέχει μέσω της δημόσιας επιχείρησης 
ηλεκτρισμού και της εταιρείας διανομής αερίου. Η τοποθεσία της μονάδας έχει επιλεγεί 
στρατηγικά κοντά στον νέο αγωγό διασύνδεσης Σερβίας και Βουλγαρίας, επιτρέποντας την 
άμεση πρόσβαση στους ενεργειακούς πόρους της Κασπίας. Το κείμενο της συμφωνίας δίνει 
ιδιαίτερη έμφαση στην προπαρασκευαστική φάση, η οποία περιλαμβάνει τη σύνταξη 
λεπτομερών χωροταξικών σχεδίων και μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ώστε η 
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κατασκευή να ξεκινήσει χωρίς καθυστερήσεις. Η κίνηση αυτή θεωρείται ζωτικής σημασίας 
για την ενεργειακή ασφάλεια της Σερβίας, καθώς προσφέρει μια αξιόπιστη εναλλακτική 
λύση απέναντι στην παραγωγή ενέργειας από άνθρακα, ενισχύοντας παράλληλα τη 
βιομηχανική υποδομή της ευρύτερης περιοχής με μια νέα πηγή ενέργειας βάσης. 

Πηγή: eKapija, 30 Μαρτίου 2026 
 
 SEEPEX (Serbian Power Exchange): Μηχανισμοί διαμόρφωσης τιμών ηλεκτρικής 

ενέργειας σε συνθήκες υπερπαραγωγής 
 

Η εμφάνιση αρνητικών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας στη Σερβία αποτελεί μια σημαντική 
εξέλιξη για τη λειτουργία της αγοράς ενέργειας, καθώς δείχνει ότι το σύστημα περνά σε μια 
πιο ώριμη και σύνθετη φάση. Σύμφωνα με δημοσίευμα του Nedeljnik της 31ης Μαρτίου 
2026, το χρηματιστήριο ενέργειας SEEPEX (Serbian Power Exchange) ανακοίνωσε τις 
πρώτες δημοπρασίες για τις 5 και 6 Μαΐου, στις οποίες ενδέχεται να εμφανιστούν τιμές κάτω 
από το μηδέν. Αυτό σημαίνει ότι, σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους, η προσφορά 
ηλεκτρικής ενέργειας μπορεί να είναι τόσο υψηλή σε σχέση με τη ζήτηση, ώστε οι 
παραγωγοί να προτιμούν να πληρώσουν για να διαθέσουν την ενέργεια αντί να περιορίσουν 
την παραγωγή τους. 

Το φαινόμενο αυτό δεν είναι καινούργιο στην Ευρώπη, αλλά η εμφάνισή του στη Σερβία 
συνδέεται με δύο βασικές εξελίξεις: την αυξανόμενη συμμετοχή των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, όπως η αιολική και η ηλιακή, και τη σταδιακή εναρμόνιση της εγχώριας αγοράς με 
τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Οι ανανεώσιμες πηγές παράγουν ενέργεια όταν υπάρχουν οι 
κατάλληλες καιρικές συνθήκες και όχι απαραίτητα όταν υπάρχει υψηλή ζήτηση, με 
αποτέλεσμα να δημιουργούνται περιστασιακά πλεονάσματα στο σύστημα. 

Η εισαγωγή δημοπρασιών από το SEEPEX αποτελεί ένα πρακτικό εργαλείο για την 
καλύτερη διαχείριση αυτών των ανισορροπιών, δίνοντας τη δυνατότητα στους 
συμμετέχοντες στην αγορά να προσαρμόζονται πιο ευέλικτα στις διακυμάνσεις των τιμών. 
Παράλληλα, οι αρνητικές τιμές στέλνουν ένα σαφές μήνυμα για την ανάγκη επενδύσεων σε 
υποδομές, όπως η αποθήκευση ενέργειας και τα πιο ευέλικτα συστήματα παραγωγής και 
κατανάλωσης, που μπορούν να εξισορροπούν το δίκτυο. 

Την ίδια στιγμή, η εξέλιξη αυτή αναδεικνύει και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το 
ενεργειακό σύστημα της χώρας, όπως η ανάγκη ενίσχυσης των δικτύων και των 
διασυνδέσεων με άλλες αγορές, ώστε να αξιοποιείται καλύτερα η πλεονάζουσα ενέργεια. 
Συνολικά, η εμφάνιση αρνητικών τιμών δεν αποτελεί ένδειξη προβλήματος, αλλά μάλλον 
σημάδι μετάβασης σε ένα πιο σύγχρονο ενεργειακό μοντέλο, όπου η ευελιξία, η τεχνολογία 
και η σωστή οργάνωση της αγοράς παίζουν καθοριστικό ρόλο. 

Πηγή: Nedeljnik, 31.03.2026. 
 
 

Χρηματοδότηση-Επενδύσεις  
Ανταγωνισμός-Διεθνή 
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Εκσυγχρονισμός οδικού δικτύου 

 Εκσυγχρονισμός οδικού δικτύου 
 
Η Σερβία προχωρά σε ένα σημαντικό βήμα για την αναβάθμιση των οδικών της υποδομών, 

εξασφαλίζοντας δύο δάνεια συνολικού ύψους 350 εκατομμυρίων ευρώ. Η πρώτη συμφωνία 
αφορά δάνειο 150 εκατομμυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, το οποίο θα 
χρηματοδοτήσει την ανακατασκευή και αναβάθμιση περίπου 540 χιλιομέτρων κρατικών και 
τοπικών δρόμων. Στόχος είναι να βελτιωθεί η ασφάλεια, να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα σε ακραία 
καιρικά φαινόμενα και να εξασφαλιστεί καλύτερη συνδεσιμότητα, σύμφωνα με τα πρότυπα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αποπληρωμή προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε 15 χρόνια, με περίοδο 
χάριτος πέντε ετών. 

Το δεύτερο δάνειο, ύψους 200 εκατομμυρίων ευρώ από την Τράπεζα Ανάπτυξης του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, θα χρηματοδοτήσει την ανακαίνιση και βελτίωση των τοπικών 
δρόμων σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές. Η συνολική αξία του σχετικού έργου υπολογίζεται 
σε περίπου 286 εκατομμύρια ευρώ και η αποπληρωμή θα γίνει σε διάστημα έως 20 ετών, με 
περίοδο χάριτος πέντε ετών. Οι εργασίες περιλαμβάνουν ανακατασκευή ασφάλτου, βελτίωση 
συστημάτων αποστράγγισης, κατασκευή και αποκατάσταση πεζοδρομίων και ποδηλατικών 
λωρίδων, καθώς και βελτίωση της προσβασιμότητας σε απομακρυσμένες κοινότητες. 

Η υλοποίηση των έργων προβλέπεται την περίοδο 2026–2029 και οι συμφωνίες θα τεθούν σε 
ισχύ μετά την επικύρωσή τους από το Κοινοβούλιο της Σερβίας. Η αναβάθμιση του οδικού 
δικτύου αναμένεται να ενισχύσει την οικονομική δραστηριότητα, να μειώσει το κόστος 
μεταφορών, να βελτιώσει την καθημερινότητα των πολιτών και να προσελκύσει επενδύσεις σε 
περιοχές που σήμερα αντιμετωπίζουν περιορισμένη πρόσβαση και υποδομές. 

Πηγές: Nova.rs, Danas.rs, 3 Μαρτίου 2026,  

 Νέα χρηματοδότηση για ΜΜΕ στη Σερβία 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), 
σε συνεργασία με την Banca Intesa, ανακοίνωσαν ένα συνολικό πακέτο στήριξης ύψους 120 εκατ. 
ευρώ για επιχειρηματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) σε όλη τη Σερβία. Στόχος είναι η 
ενίσχυση των επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδότηση, με 
ιδιαίτερη έμφαση σε εταιρείες διοικούμενες από γυναίκες, νέους επιχειρηματίες και επιχειρήσεις 
στους τομείς του τουρισμού, της γεωργίας και των αγροτικών περιοχών. Η πρώτη δόση των 20 
εκατ. ευρώ επικεντρώνεται στις ΜΜΕ με γυναίκες στην ηγεσία μέσω του προγράμματος Women 
in Business, το οποίο έχει υποστηρίξει πάνω από 4.300 πρωτοβουλίες με σχεδόν 55 εκατ. ευρώ. 
Επιπλέον, 100 εκατ. ευρώ θα είναι διαθέσιμα μέσω συμφωνιών κοινής διαχείρισης πιστωτικού 
κινδύνου μεταξύ EBRD και Banca Intesa, με εγγύηση έως και 50% για επιλέξιμα δάνεια. Η ΕΕ 
παρέχει τεχνική υποστήριξη και εγγύηση πρώτης απώλειας μέσω του European Fund for 
Sustainable Development Plus (EFSD+), ενισχύοντας την πρόσβαση στη χρηματοδότηση για 
επιχειρήσεις που συχνά αποκλείονται από παραδοσιακές πιστωτικές διαδικασίες. Η στήριξη 
αποσκοπεί στην επέκταση της χρηματοδότησης, στην ενθάρρυνση της ανάπτυξης των 
επιχειρήσεων και στην προώθηση ενεργειακά αποδοτικών αναβαθμίσεων. 

Πηγές: Fonet agencijske vesti, Europa.rs, SolarQuarter, 2 Μαρτίου 2026 

https://solarquarter.com/2026/03/02/ebrd-and-eu-partner-with-banca-intesa-to-provide-e120-million-in-new-funding-to-support-women-led-businesses-young-entrepreneurs-and-smes-across-serbia/?utm_source=chatgpt.com
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 Σχεδιασμός νέων εκδόσεων κρατικών ομολόγων το δεύτερο τρίμηνο του 2026 

 
Η κυβέρνηση της Σερβίας, μέσω της Υπηρεσίας Δημοσίου Χρέους, ανακοίνωσε το 

πρόγραμμα δανεισμού για το δεύτερο τρίμηνο του 2026, στοχεύοντας στην άντληση 
κεφαλαίων για την κάλυψη των δημοσιονομικών αναγκών και την αναχρηματοδότηση 
υφιστάμενων υποχρεώσεων. Μετά από ένα πρώτο τρίμηνο που χαρακτηρίστηκε από 
μεταβλητότητα στις διεθνείς αγορές και μια ελαφρώς συγκρατημένη ζήτηση στις εγχώριες 
δημοπρασίες, το νέο πλάνο δίνει έμφαση στη σταθερότητα του δηναρίου και τη διατήρηση 
της ελκυστικότητας των μακροπρόθεσμων τίτλων. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, 
αναμένεται το εκ νέου άνοιγμα εκδόσεων πενταετούς διάρκειας σε εθνικό νόμισμα, καθώς 
και στοχευμένες δημοπρασίες σε ευρώ για την προσέλκυση θεσμικών επενδυτών. Η 
στρατηγική αυτή υλοποιείται σε ένα περιβάλλον όπου οι αποδόσεις των ομολόγων έχουν 
σταθεροποιηθεί γύρω στο 4,5% για τα δηνάρια και στο 5% για τα ευρώ, παρά την πρόσφατη 
αναθεώρηση των προοπτικών της σερβικής οικονομίας από διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Η 
επιτυχία αυτών των πωλήσεων θεωρείται καθοριστική για τη διατήρηση του δημόσιου 
χρέους σε βιώσιμα επίπεδα, καθώς και για τον καθορισμό των επιτοκίων αναφοράς που 
επηρεάζουν άμεσα το κόστος δανεισμού για την εγχώρια βιομηχανία και τις ξένες 
επενδύσεις στη χώρα. Οι αναλυτές εκτιμούν ότι η συμμετοχή των τραπεζών και των 
συνταξιοδοτικών ταμείων θα είναι αυξημένη, καθώς οι επενδυτές αναζητούν ασφαλή 
καταφύγια εν μέσω γεωπολιτικής αβεβαιότητας στην ευρύτερη περιοχή. 

Πηγή: eKapija, 30.03.2026 
 
Κατασκευαστικά-Διαγωνισμοί 

 Έναρξη κατασκευής του πρώτου σταθμού του Μετρό Βελιγραδίου τον Απρίλιο τ.ε 
 

Στις αρχές Απριλίου προγραμματίζεται η έναρξη των εργασιών για την κατασκευή του 
πρώτου σταθμού του Μετρό Βελιγραδίου στην περιοχή Bele vode, σηματοδοτώντας την 
ουσιαστική μετάβαση του έργου στη φάση της υλοποίησης. Όπως δήλωσε ο Διευθύνων 
Σύμβουλος της Millennium Team, Stojan Vujko, οι αρχικές εργασίες θα περιλαμβάνουν την 
κατασκευή του φρέατος εκκίνησης, από το οποίο θα ξεκινήσει η υπόγεια διάνοιξη της 
σήραγγας με τη χρήση ειδικού μηχανήματος TBM (Tunnel Boring Machine). 

Στο έργο συμμετέχει και το Jaroslav Cerni Institute for the Development of Water 
Resources, το οποίο έχει αναλάβει τις απαραίτητες ερευνητικές και τεχνικές μελέτες για την 
πρώτη φάση της γραμμής. Η κατασκευή υλοποιείται από την κοινοπραξία Millennium Team – 
Mostogradnja ING, ενώ σε άλλα τμήματα του έργου συμμετέχει και η κινεζική Power 
Construction Corporation of China (Power China), με παράλληλη ανάπτυξη μετώπων 
εργασίας. 

Το έργο του Μετρό αποτελεί μία από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις αστικών 
υποδομών στη Σερβία τα τελευταία χρόνια και αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το 2030, 
σύμφωνα με τον υφιστάμενο προγραμματισμό. 

Πηγή: eKapija ,4 Μαρτίου 2026 
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 Διεθνής διαγωνισμός για την επίβλεψη της σιδηροδρομικής γραμμής Βελιγράδι-
Νις 

Ο εκσυγχρονισμός της σιδηροδρομικής γραμμής Βελιγράδι-Νις αποτελεί το μεγαλύτερο 
και πιο στρατηγικό έργο υποδομής στη Σερβία για την τρέχουσα δεκαετία. Το έργο αφορά 
την πλήρη αναβάθμιση του σιδηροδρομικού Διαδρόμου 10, με στόχο τη δημιουργία μιας 
γραμμής υψηλών ταχυτήτων (έως 200 χλμ/ώρα) που θα συνδέει τις δύο μεγαλύτερες πόλεις 
της χώρας σε μόλις 100 λεπτά, ενισχύοντας παράλληλα τη σύνδεση της Κεντρικής Ευρώπης 
με την Ελλάδα και την Τουρκία. 

Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των σερβικών 
αρχών στα τέλη Μαρτίου 2026, το έργο εισέρχεται στη φάση της επιλογής συμβούλων για 
την τεχνική βοήθεια και την επίβλεψη των εργασιών (Supervision of Works). Το αντικείμενο 
του διαγωνισμού περιλαμβάνει τον πλήρη έλεγχο της κατασκευής σε μια διαδρομή 230 
χιλιομέτρων, η οποία περιλαμβάνει νέες σήραγγες, γέφυρες και την εγκατάσταση των πλέον 
σύγχρονων συστημάτων σηματοδότησης και τηλεπικοινωνιών (ETCS). 

Η χρηματοδότηση του έργου είναι πλήρως εξασφαλισμένη μέσω ενός συνδυαστικού 
πακέτου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB), την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και σημαντικών δωρεών από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η προθεσμία υποβολής προσφορών για τον διαγωνισμό επίβλεψης έχει οριστεί για 
τις 15 Μαΐου 2026. Λόγω της κλίμακας και της τεχνικής δυσκολίας του έργου, αναζητούνται 
διεθνείς κοινοπραξίες με αποδεδειγμένη τεχνογνωσία σε σιδηροδρομικά δίκτυα υψηλών 
ταχυτήτων.  

Για την πλήρη ενημέρωση των ενδιαφερομένων σχετικά με τις προδιαγραφές και τη 
διαδικασία υποβολής φακέλου, μπορείτε να ανατρέξετε στους παρακάτω επίσημους 
συνδέσμους: 

• Ενημέρωση Προκήρυξης (eKapija): https://www.ekapija.com/news/5496010/eu-trazi-
nadzor-za-modernizaciju-pruge-beograd-nis-tender-sredinom-maja 

• Τεχνική Καταχώρηση Διαγωνισμού: 
https://www.ekapija.com/tender/5495716/architectural-construction-engineering-and-
inspection-services-engineersupervision-of-works-contracts-design-build 

• Φορέας Υλοποίησης (Υποδομή Σιδηροδρόμων Σερβίας): https://infrazs.rs/ (Ενότητα: 
Javne nabavke / Projekti) 

 Ανακαίνιση  Μονής Manasija: Διαγωνισμός για την αποκατάσταση των τειχών και 
του Πύργου του Δεσπότη 

Η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία και η διοίκηση της Μονής Manasija ανακοίνωσαν την 
έναρξη δημόσιου διαγωνισμού για το σημαντικό έργο της ανακαίνισης και προστασίας του 
μεσαιωνικού οχυρωματικού συγκροτήματος της μονής. Πρόκειται για ένα έργο υψηλής 
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εθνικής και πολιτιστικής σημασίας, καθώς το μνημείο βρίσκεται στον προκαταρκτικό 
κατάλογο της UNESCO και αποτελεί ένα από τα κορυφαία δείγματα στρατιωτικής 
αρχιτεκτονικής του 15ου αιώνα στα Βαλκάνια. 

Το αντικείμενο του διαγωνισμού εστιάζει στην αποκατάσταση, στερέωση και συντήρηση 
των τειχών και του κεντρικού Πύργου του Δεσπότη (Despotova kula). Οι εργασίες 
περιλαμβάνουν τον καθαρισμό των λίθινων επιφανειών, την αποκατάσταση των φθορών 
από τη διάβρωση, τη στεγανοποίηση των δομών και την ενίσχυση της στατικής επάρκειας 
των οχυρώσεων. Επιπλέον, προβλέπεται η αναβάθμιση του φωτισμού ανάδειξης και η 
βελτίωση της πρόσβασης των επισκεπτών στα ιστορικά τμήματα του κάστρου, με αυστηρή 
τήρηση των προτύπων προστασίας ιστορικών μνημείων. 

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 43.333.333 δηνάρια Σερβίας (RSD), ποσό που 
αντιστοιχεί σε περίπου 370.300 ευρώ με βάση την τρέχουσα ισοτιμία. Η καταληκτική 
ημερομηνία για την υποβολή των προσφορών από τους ενδιαφερόμενους οικονομικούς 
φορείς είναι η 21η Απριλίου 2026. Λόγω του εξειδικευμένου χαρακτήρα των εργασιών, οι 
συμμετέχοντες αναμένεται να διαθέτουν εμπειρία σε έργα αναστήλωσης μνημείων και 
χρήση παραδοσιακών υλικών δόμησης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τις τεχνικές προδιαγραφές, τους όρους 
συμμετοχής και τη διαδικασία υποβολής φακέλου, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
ανατρέξουν στον παρακάτω σύνδεσμο της επίσημης προκήρυξης: 

https://www.ekapija.com/news/5497592/spc-obnavlja-manastir-manasija-u-planu-sanacija-
despotove-kule-i-bedema-traze 

Το έργο αυτό αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία για εξειδικευμένες κατασκευαστικές 
εταιρείες να συμμετάσχουν στην αναβίωση ενός εκ των σημαντικότερων ιστορικών 
τοποσήμων της Σερβίας, συμβάλλοντας στην τελική ένταξή του στον κατάλογο της 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς. 

Πηγή: eKapija (31.03.2026) 
 
 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως 

αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 

εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την 
προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. 
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική 
Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα 
και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις 
οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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	 Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) εντάσσεται στο SEPA register του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

